



聚焦 2023 年信阳两会

02

2023年1月6日 星期五

责编:程云
审读:徐杰

市六届人大一次会议举行第二次大会

听取市人大常委会工作报告和法检两院工作报告

本报讯(记者 王凌云)1月5日下午,市六届人大一次会议举行第二次大会,听取市人大常委会工作报告、市中级人民法院工作报告和市中级人民法院工作报告。

蔡松涛、陈志伟、孙巍峰、谢天学、孙同占、姚铁璜、张国晖、卢锡恩、曲尚英、杨进、秦保建、李俊在主席台就座。

第二次大会执行主席熊开程、谷昌豪、黄飏、崔玉明、曾辉、陈延虎、熊静香、严谨、李高岭、赵亮、于海忠、董立淳、周哲、赵军伟、王治学在主席台前排就座。熊开程主持大会。

杨兴利、张新中、胡亚才、杨淑萍、翟晓宾、吕旅、周刚、王勇、吴正先、周保林、刘勇、兰恩民、金平、柳自强、刘英旭、刘万喜、黄松、郑洪涛、郑云、张连进、郑恒阳、詹玉锋、杨明忠和大会主席团其他成员在主席台就座。

信阳市第六届人民代表大会第一次会议应到代表 538 名,出席本次大会的代表 512 名,符合法定人数。

市人大常委会主任谢天学代表市第五届人民代表大会常务委员会向大会作工作报告。谢天学说,2022年,市人大常委会把学习贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,认真落实中央和省市委人大工作会议精神,紧扣市委“1335”工作布局,聚焦支持“干”、改进

“为”、提升“治”、落在“效”,依法履职、扎实工作,为实现“美好生活看信阳”作出了应有贡献。始终对党绝对忠诚,确保人大工作沿着正确政治方向不断前进;扎实推进地方立法,有效推动市域治理体系和治理能力现代化;持续提升监督质效,全力服务中心工作落地落实;依法行使决定任免权,充分体现党的主张和人民意愿;认真做好代表工作,使发挥代表作用成为人民当家作主的重要体现。

谢天学说,过去的五年,是老区信阳脱贫攻坚、振兴发展极为关键的五年,也是信阳人大工作锐意进取的五年。旗帜鲜明讲政治是本届人大工作最根本的要求,围绕中心促发展是本届人大工作最鲜明的主题,站正立场守初心是本届人大工作最真挚的情怀,守正创新谋出彩是本届人大工作最突出的特点,我当代表为人民是本届人大工作最响亮的声音。五年来,制定地方性法规 10 部,听取审议工作报告 175 件,开展执法检查 25 项,进行视察调研 180 次,组织质询 2 次、专题询问 3 次、满意度测评 5 次,受理和审查规范性文件 145 件,作出决议决定 47 项,任免国家机关工作人员 735 人次,督办大会议案 9 件,办理答复代表建议 1298 件。

谢天学说,新一届市人大及其常委

会,将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把坚持党的全面领导这一最高政治原则贯穿始终,把发展全过程人民民主这一重大理念贯穿始终,把围绕中心、服务大局这一鲜明主题贯穿始终,把提升工作质量和水平这一重要任务贯穿始终,把“四个机关”这一定位要求贯穿始终,为全面建设社会主义现代化信阳贡献智慧、凝聚力量。

市中级人民法院代院长刘万喜代表市中级人民法院向大会报告工作。刘万喜说,过去五年,全市法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标,忠实履行宪法法律赋予的职责,各项工作取得新成效。五年来,全市法院共受理案件 608802 件,审执结 596767 件,较前五年分别上升 180%、197.3%,其中中级法院受理案件 63043 件,审执结 62184 件,分别上升 115.4%、118.4%。2022 年,全市法院受理案件 131822 件,审执结 119785 件,同比上升 3.5%、9.4%,其中中级法院受理案件 12869 件,审执结 12010 件,同比上升 7.9%、13.1%。今后五年,全市法院将深入学习贯彻党的二十大精神,牢牢把握国之之大者、省之要者、市之重者,锚定现

代化司法建设目标,聚焦维护社会和谐稳定、优化营商环境两大任务,实施“六大提升工程”,为市委“1335”工作布局深入推进提供更加精准有效的司法服务和保障。

市人民检察院检察长刘英旭代表市人民检察院向大会报告工作。刘英旭说,过去五年,全市检察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,讲政治、顾大局、谋发展、重自强,检察工作深化重塑、蝶变跃升,逐步形成了“四大检察”“十大业务”全面协调充分发展的新格局。五年来,全市检察机关共办理各类案件 85221 件,刑事、民事、行政诉讼监督稳中向好,公益诉讼案件年均增幅 21.8%。刚刚过去的一年,全市检察机关以底线思维做优刑事检察,以精准监督做强民事检察,以发展眼光做实行政检察,以出彩导向做好公益诉讼检察,努力为“美好生活看信阳”贡献更优检察力量。2023 年和今后一个时期,全市检察机关将坚持“政治统领、助力发展、严管队伍、狠抓业务、规范高效”工作思路,以更高质量能动履职服务保障经济社会高质量发展,为现代化信阳建设提供更强助力、更优服务。

出席市政协六届一次会议的政协委员和有关部门负责同志列席会议。

畅谈履职感受 积极建言献策

市人大代表继续分团审议政府工作报告

本报讯(本报采访组)1月5日上午,百花之声各代表团会场内气氛热烈、温暖如春。出席市六届人大一次会议的代表继续审议政府工作报告,审查计划报告、预算报告。

代表们一致认为,政府工作报告总结成绩有亮度、有厚度、有温度,提出目标接地气、能落地、可持续,是一个符合时代需求、符合人民期盼、符合信阳实际的好报告,必将进一步激励广大干部群众凝心聚力,为实现“美好生活看信阳”共同愿景而努力奋斗。

聚焦报告内容,代表们畅谈履职感受、积极建言献策。杨洪越代表建议,面对高质量发展要求,要大抓实体经济,积极调整政策、把握机遇,完善多元化招商引商机制,形成政府招、企业引、部门亲的全方位安商惠企氛围。要着力破除机制制约,在厂房建设、厂区改造、产业调整上给予企业鼓励支持,让企业入驻即生产,优化企业入驻、建设、投产流程,努力构建产业兴、就业稳的繁荣景象。

熊政栋代表建议,面对双循环发展格局和苏信对口合作机遇,豫东南高新区要坚持规划先行,夯实基础支撑,强化要素保障,落实“三化三制”,围绕打造创新协同发展区、产业转型升级版,专心谋发展。

要聚焦数字服务中心、信阳师院理工学院、高铁站、高新园区、风景园区和未来社区等 6 个引擎,有序加快项目建设,努力实现战略突围和质的飞跃。

余国忠代表建议,要持续推进诚信政府建设,持续深化优化营商环境自我革命,进一步规范政府行政行为,提升政府行政效率和公信力。要努力做好问题楼盘化解工作,保障群众利益。要持续化解“大班额”问题,进一步推动义务教育优质化、均衡发展。

许飞代表建议,要持续壮大村集体经济,着力培养一批品德好、懂经济、有技术、能带富、会管理的集体经济从业人员,同时健全优化产权和收益分配机制,深化农村集体产权制度改革,盘活农村闲置资源资产,鼓励村干部和乡村人才以产业兴旺引领乡村振兴。要加大对小微农业经营主体的金融扶持力度,扩大贴息对象、缩减不必要审批环节、适当延长还款周期,真正发挥好金融“及时雨”效应。

代表们还就深化苏信合作、促进产业升级、推动职业教育、加快文旅融合等建言献策。在审查计划、预算报告时,代表们认为,报告服务发展、聚焦民生,数据翔实、客观可行。



图说两会



1月5日上午,人大代表郑重投下了自己的一票,从候选项目中投票选出“2023年十件民生实事”。
本报记者 周涛 摄



1月4日,市六届人大一次会议罗山县代表团认真组织审议政府工作报告。
本报记者 周涛 摄